



桃場旬訊

第230期

編輯單位：農業推廣中心

中華民國84年10月11日

速成有機蔬菜生產 生出永續性的生機

為推動「有機農業」的發展，本場於九月廿六日在楊梅鎮富岡里召開「速成有機蔬菜自動化生產示範觀摩會」。桃、竹、苗及台北各鄉鎮農會推廣人員與附近農友二百六十餘人參加，對示範成果表示高度肯定和興趣。

觀摩會由張場長主持，與會人員在參觀陳景平先生所經營的泓興蔬菜育苗中心塑膠布網室內各種短期葉菜類後，由張場長作說明。

張場長表示：近幾十年來，由於化學肥料的大量使用，導致農作物容易發生病蟲害，且植物

體內含「亞硝酸鹽」過高，食用後容易發生癌症。由於病蟲害多，也相對地增加了農藥的使用，「殘毒」問題也隨之發生。「有機農業」就為克服這些問題，同時可以回收農業廢棄物的動、植物殘體及禽畜糞便，製成有機肥料，供作物利用，一舉數得，在「環保」上的功能更難以估計。

本場曾以台肥五號化學肥料，與雞糞堆肥、豬糞堆肥、牛糞堆肥、樹皮堆肥等有機肥料對小白菜產量、亞硝酸鹽及維他命C含量之影響，進行比較試驗。結果如下表：

表1：肥料種類對小白菜產量、亞硝酸鹽及維他命C含量之影響

肥料種類 1200Kg/10a	鮮重量 kg/m	亞硝酸鹽 ug/g	維他命C mg/100g fw
台肥5號化肥	4.28	6780	131
雞糞堆肥	5.00	2680	128
豬糞堆肥	4.50	465	131
牛糞堆肥	3.15	360	135
樹皮堆肥	4.90	355	116

會後由本場家政人員蘇寄萍
助研員指導楊梅家政班員做手捲
，材料是用有機蔬菜生鮮產品皺

葛苣、豌豆苗及花生仁粉與美奶
滋捲成的，大家讚不絕口，頗具
示範推廣效果。

促銷文旦附贈卉活動 上週末的台北植物園最熱鬧

由行政院農委會、省府農林廳共同主辦、林試所與本場協辦的柚子促銷活動，十月七、八日在台北市植物園舉辦兩天，成果不錯。平均每個攤位銷售量兩天共計約三千台斤。據現場民眾反映，今年的柚子的確很好吃、又便宜。而且附贈草花，購買的人都很高興。

柚子是中秋節的應景佳果，唯因今年閏八月，中秋節提早於柚子的盛產期前來臨，佳節一過，銷路大減，造成滯銷現象。農林廳為促銷果品，特辦理這項活動。又由於今年氣候很適宜文旦生長發育，各地文旦不但大豐收，而且品質特別好；目前正是柚子熟度最佳、甜度、風味都是

佳狀況」。

展售攤位設在植物園的荷花池邊。由苗栗、新竹、南投、台東、宜蘭、花蓮等縣的果樹產銷班，分設11個攤位，展售高品質文旦柚；而由桃園市花卉產銷班配合展出多種草花與庭園造景展示及提供四季海棠、黃金葛、石竹、雪茄花，袖珍椰子、發財樹等多種小品草花，以供「品柚賞花」活動，推行購買文旦柚贈送花卉民眾選擇。

植物園的林蔭花圃、亭閣、池塘，已讓遊客賞心悅目。看到大家在荷花池邊剝食柚子，面對池中的殘荷，不禁令人憶起詩人的詩句：荷盡已無擎雨蓋，菊殘猶有傲霜枝，一年好景君須記，最是橙黃橘綠時。

八十五年度原住民農業推廣 計畫修正事宜會議

本場為研商八十五年度山地鄉農業生產、農村生活環境改善及原住民農業推廣教育計畫修正事宜，於十月三日上午，邀集本區各山地鄉公所、農會等有關單位主辦人，在本場會議室召開討論會。會議由張場長親自主持，在工作報告事項之後，討論了兩項提案。其一是：如何落實山地農業生產及農村生活環境改善計

畫〔八五農建——八·三——輔——二二(三)〕。

其二是研商選定本(85)年度原住民農事四健推廣教育計畫〔八五農建——二·六——林——二四(三A)〕——組織資源保育維護利用班、婦女營農班之意願辦理單位，俾早速提出細部計畫說明書以憑核定實施。

農林廳慶祝台灣光復五十週年 農漁村文化活動熱烈展開

為慶祝台灣光復五十週年，由台灣省政府策劃、農林廳主辦的「農漁村文化活動」，九月三日至十月十日在台中市林園大道、英才路與公正路「假日廣場」熱烈進行。由本場策劃指導的「桃園區演出節目」，於十月八日下午二時至晚上九時演出。內容計有：

一、歌仔戲人生：包括北管、國樂演奏和歌仔戲表演，由五

股、汐止兩農會農事家政班員組成，由台北縣農會杜玉璋先生主持。

二、桃園結義：包括扯鈴、花鼓、舞蹈、歌唱、歌舞。由大溪、龍潭、桃園市、龜山等農會之農事、四健及家政班員組成演出，由桃園縣農會謝其德先生主持。

三、風城樂韻：包括國樂演奏、搖旱船、公背婆、採茶舞。

由芎林農會之農事及家政班員組成演出，由新竹縣農會吳芳玲小姐及峨眉鄉農會郭素玉股長共同主持。

四、山城風情：包括花鼓、連廂舞、划旱船、內山姑娘要出

嫁、花獅、客家話劇、跳鼓陣。由後龍、大湖、卓蘭、頭份、苑裡等農會之農事及家政班員組成演出，由苗栗縣農會葉阿德課長及楊美杏小姐共同主持。

來賓參觀

☆十月四日，苗栗縣泰安鄉公所率大興村農事、家政推廣教育班員40人來本場參觀農業、家政新科技，由推廣中心引導參觀農業陳列館及花卉試驗區。

☆十月五日，幾內亞比索共和國總理柯達士閣下伉麗及三位部長一行九人，由我外交部官員陪同，來本場訪問。張場長親率本場各課室主管迎接，並作業務簡報。在觀賞幻燈片英文同步錄音簡報後，貴賓們對本場的試驗研究成果頗感興趣，詢問了許多問題，隨即前往自動化育苗機械作業室及花卉試驗室參觀。

由於本場現有的幻燈片同

步錄音簡介僅有中、日、英三種語言，而幾內亞比索是法語系國家。本次參觀訪問，均由外交部官員周慶龍先生作翻譯。由於本場臨近台北，常有各國外賓來參觀，張場長曾請周先生轉請外交部，希望能幫忙翻譯製作一法語、西班牙語的幻燈片同步錄音帶，以應不時之需。

☆印尼NTT省省長Mr.Herman Musakabe及隨員一行14人，於九月廿九日下午來本場參觀。由黃研究員益田接待，並作業務簡報。另外，農業展覽館及自動化育苗機械是來賓們的參觀重點。